
 
 

 
 

           Milano, 2 maggio 2018 
 
 

Verbale Riunione Delegati Provinciali  
Giovedì 18 aprile 2018 – PalaBadminton Milano - 

 
 
Presenti del Comitato Regionale  :  

- Presidente  Massimo Merigo   
- Consigliere  Danilo Perri  
- Consigliere  Marco De Rubeis 
- Consigliere Marco Valentino 

 
� Chiara Pacchioni - Segretario che redige il verbale 

 
  
Delegati Provinciali Presenti 
 
Alessandro Redaelli LC - Marco De Rubeis LO –Elena Trequattrini MI - Denis Passador MB - Patrizia Piacentini BS 
e MN - Roberto Palucci CO – Aldo Lazzari PV - Paolo Pedrini CR – Saverio Elia SO -  
 
O.d.G.: 

1. Nuove norme che regolano i contributi FIBa  
2. Promotion Day 2.0 
3. Organizzazione dei Corsi ST e loro coordinamento 
4. Calendario corsi VCN e Tournament software 
5. Organizzazione Gare CRL (GSA - Torneo Badminton SenzaFrontiere - Trofeo CONI - Campionati 

Studenteschi - Campionati Regionali ) 
6. Iniziative promozionali e Racchette di Classe 
7. Proposte dai Delegati 
8. Varie 

 
 
Il Presidente del CRL Massimo Merigo apre la riunione ringraziando gli intervenuti per la partecipazione, che vede 
presenti dieci Delegati Provinciali sui dodici presenti sul territorio e chiede ai DP di presentarsi considerate le 
nuove nomine del 2018 partendo dal neo nominato Saverio Elia per la provincia di Sondrio da anni scoperta. 
Successivamente si presenta Elena Trequattrini per la provincia di Milano che ha sostituito Roberto Fava. 
Rapidamente si presentano i delegati delle altre province e viene spiegato dal Presidente che non avendo nessuno 
nella provincia di Mantova, questa è stata presa ad interim dal DP di Brescia, Patrizia Piacentini. 
Ci si rammarica per l’assenza del DP di Bergamo che aveva dato conferma presenza ma a causa di un serio 
imprevisto famigliare non è potuto intervenire. Il Presidente Merigo evidenzia infine l’assenza del DP di Varese che 
in realtà non ha mai presenziato ad alcuna manifestazione e chiede ai presenti se hanno contatti con altri docenti 
nel territorio di Varese di provare a contattarli per una eventuale sostituzione. 
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Infine presenta i consiglieri coi loro ruoli : De Rubeis referente dei delegati Provinciali – Marco Valentino 
coordinatore della formazione – Danilo Perri referente per la comunicazione (che chiede di inviare le realzioni 
sempre su carta intestata) – Rosita Castaldo Vicepresidente e fiduciario regionale settore ufficiali di gara. 
 
           

1. Nuove norme che regolano i contributi FIBa  
 
Il segretario del CRL illustra il materiale inserito nella cartellina consegnata a tutti e spiega i punti fondamentali per 
l’ottenimento dei contributi federali soffermandosi in particolar modo sulla necessità che tutti presentino il bilancio 
preventivo e il rendiconto annuale accompagnato dalle relazioni delle attività.  
Il DP di Milano Elena Trequattrini ringrazia il segretario per il supporto fornitole e oltre a ringraziarla ribadisce la 
propria disponibilità nell’assistere tutti coloro che necessitano di spiegazioni relative agli aspetti amministrativi. 
 

2. Promotion Day 2 .0 
 
Prende la parola il Marco De Rubeis che introduce e spiega il funzionamento delle giornate di Promotion Day 2.0: 
il DP di Pavia Lazzari interviene dicendo che sono anni che tiene corsi a tutti i livelli, anche universitari, e che ora la 
federazione sta mettendo troppi paletti, come ad esempio il numero minimo di iscritti ai corsi. Risponde Marco 
Valentino che ha appena concluso 2 giornate per conto del DP di Milano e di non aver avuto alcun problema anche 
perché trattandosi di corsi gratuiti e con il solo scopo di far conoscere e spiegare cos’è il Badminton hanno 
partecipato anche i ragazzi della scuola. Il DP di Milano suggerisce anche di andare a individuare quelle zone 
“scoperte“ e in cui vi siano istituti che “ fanno rete” per promuovere diverse discipline sportive. 
Infine De Rubeis spiega che lui ha invitato a presenziare i genitori in modo che se anche loro conoscono lo sport 
poi è più facile che i ragazzi continuino a praticarlo. 
 

3. Organizzazione dei Corsi ST e loro coordinamento  
 
Il Presidente Merigo introduce i corsi Shuttle Time indicando che sul territorio nazionale sono al massimo 30 i corsi 
che possono essere organizzati. Il DP di Brescia Patrizia Piacentini si sta già muovendo per richiederne uno nella 
sua provincia e così pure il DP di Milano e il DP di Cremona Paolo Pedrini. 
 

4. Calendario corsi VCN e Tournament software 
 
In Lombardia abbiamo3 formatori per i corsi VcN arancione e dal we del 21-22 Alessandro Redaelli potrebbe 
diventare anche formatore per la tappa Rossa e così pure Marco Valentino che frequenterà il corso durante la 
tappa rossa che si svolgerà a Bergamo a fine mese se raggiunto il numero minimo di iscritti. 
Dato che per organizzare un corso ci vogliono circa 3 mesi, il DP di Cremona chiede in accordo con il DP di 
Mantova ad interim Patrizia Piacentini di poter organizzare il VcN arancione a Mantova. Analogamente se ne 
potrebbe organizzare uno anche a Sondrio anche perché la coordinatrice provinciale del MIUR Laura Giordano si è 
detta disponibile a supportare il corso. 
Per vedere di smuovere la provincia di Varese Elena Trequattrini suggerisce di organizzare una tappa arancione 
tramite l’Università di Insubria e proverà a contattare direttamente la docente Chiara Volontè per capire la fattibilità. 
 
Il Presidente spiega che vengono organizzati i corsi per l’utilizzo di Tournament che è il programma per la gestione 
delle gare nel caso qualcuno di loro volesse partecipare. 
 
Alle ore 21.00 si sospendono i lavori per un piccola pausa Buffet e si riprendono alle 21.45 
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5. Organizzazione Gare CRL (GSA - Torneo Badminton SenzaFrontiere - Trofeo CONI - Campionati 
Studenteschi - Campionati Regionali) 

 
I Delegati vengono informati delle prossime manifestazioni che vedranno coinvolto il Comitato regionale e 
precisamente: i Campionati Studenteschi di 1° e 2° grado – il Trofeo CONI – e i Campionati Regionali Master e 
Assoluti. 
Spiega poi la ratio con cui è stato creato il Torneo Badminton senza Frontiere che è nato per consentire l’inclusione 
dei ragazzi stranieri e consentire loro di giocare non solo in ambito scolastico ma anche al di fuori. Purtroppo però 
vede sempre pochissima adesione da parte sia dei GSA che delle ASA. Dopo un confronto sulle varie possibili 
cause della scarsa adesione (giornate scelte /periodo scolastico..), i delegati concordano nel programmarlo e 
proporlo all’inizio dell’anno scolastico, ossia, entro dicembre, per la fase provinciale e poi fare la fase regionale a 
gennaio. Successivamente al torneo Badminton senza frontiere inserire quello dei GSA per concludere coi 
Campionati Studenteschi. 
I delegati chiedono se è possibile avere i nominativi dei GSA presenti sul loro territorio e il segretario si fa carico di 
fare richiesta in Federazione e poi inviarlo. 

6. Iniziative promozionali e Racchette di Classe 

Tutti i presenti che hanno partecipato al progetto sono concordi che sia un progetto che presenta notevoli 
discrepanze e non funzioni per la nostra disciplina: la Federazione Tennis avendo molte più risorse da un 
contributo economico ad ogni ragazzo tesserato dal circolo. Si verifica quindi che il Circolo di Tennis faccia aderire 
al progetto anche tutte le classi 3^- 4^- e 5^di una scuola facendo magari una trentina di ore e gli insegnati che 
aderiscono al progetto pretendono che anche il Badminton faccia lo stesso numero di ore molte di più di quelle 
previste. I costi che l’istruttore di Badminton deve sostenere sono quindi superiori del rimborso previsto dalla FIBa 
e al di là di questo aspetto, alla fine non si ha ritorno nemmeno dalle iscrizioni di nuovi bambini che continuino a 
praticare il Badminton. 
L’impressione generale è che con questo progetto il Tennis voglia stroncare il Badminton: i maestri di Tennis 
sfruttano il badminton per attirare nuovi iscritti. Il DP di Sondrio riferisce che anche nella sua provincia si è 
verificato un atteggiamento “non collaborativo” da parte di chi gestisce il progetto Racchette di Classe per la 
Federazione Tennis. 
Riscontra maggior successo invece il Progetto Ministeriale “Scuole aperte allo sport”: i ragazzi sono entusiasti. Si 
fanno delle ore curricolari e poi dei laboratori pomeridiani e si augurano che questo veda presente il Badminton 
anche il prossimo anno. Questo progetto potrebbe esser proposto come Tirocinio per gli studenti di scienze 
motorie al terzo anno. 

7. Proposte dai Delegati 

I Delegati chiedono di avere materiale promozionale da dare ai ragazzi (matite/biro …) in modo che abbiano 
qualcosa da poter mostrare anche a casa e che il nome Badminton diventi familiare anche per i genitori. 

8. Varie 

Viene chiesto quando verrà fatto il corso di metodologia dello sport e viene proposto di organizzarlo a settembre-
ottobre. Occorre contattare Beltrami di CONI Servizi Lombardia per definire la loro disponibilità. 

Il presidente Merigo informa infine che è stato appena aperto il Centro Tecnico Territoriale a Chiari e che oltre agli 
incontri nei we verrà organizzato un Camp estivo e che da settembre ci sarà la possibilità di ospitare i ragazzi che 
desidereranno  trasferirsi a Chiari per frequentare il Centro e studiare . 

La seduta viene tolta alle ore 23.30 e viene fissato indicativamente il prossimo incontro a metà settembre 2018.     
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